9.MO- CHEMICKÁ VAZBA – MILAN HAMINGER – BIGY Brno 2022
9. Chemická vazba
1. Co je podstatou  chemické vazby, uveď podmínky pro vznik chemické vazby, charakteristiky chemické vazby( vysvětli pojmy délka chem. vazby,  vazebná a disociační energie)
2. Jak se mění vazebná energie a délka vazby s rostoucí násobností vazby mezi C-atomy

3. Popiš následující graf (o jakou se jedná závislost):          
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4. Druhy chemických vazeb (z hlediska rozdílu elektronegativit vázaných atomů, z hlediska způsobu vzniku) + vliv vazby na mechanické vlastnosti, znázornění kovalentní vazby, dipólový moment - polární a nepolární molekula
5. Na čem je založena kovalentní vazba?

6. V čem se liší kovalentní vazba a koordinačně kovalentní vazba?

7. Urči druh chemické vazby v daných látkách: Cu, NaCl, S8, NH4Cl, HCl, CaC2, CaO, SiO2
8. Překryvem kterých 2  orbitalů může vznikat vazba σ?  Znázorni.
9. Urči, která z molekul má nenulový dipólový moment a která je nepolární: CCl4, H2O, Cl2, NH3, HCl, BF3, CO2, SO2
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Znázorni vznik vazby v F2, N2 ,NH4+ , která látka je takto znázorněna?
11. Na čem je založena kovová vazba?

12. Vysvětli typické kovové vlastnosti pomocí kovové vazby.
13. Jsou v měděném drátu atomy mědi vázány kovovou vazbou?

14. Platí, že krystalovou strukturu mají pouze iontové sloučeniny?
Slabé vazebné interakce:
1. Jaké existují druhy, jakou mají povahu, vysvětli jejich význam

 + srovnej jejich vazebnou energii s vazebnou energií kovalentní vazby.
2. Seřaď podle rostoucí vazebné energie vazby: kovalentní vazba, vodíkové můstky, Van der Waalsovy síly, iontová vazba.
3. Znázorni vodíkové můstky v H2O -význam pro anomálie H2O, uveď př. anomálií vody.
4. Vysvětli význam vodíkových můstků pro strukturu NK a proteinů (denaturace), pro určení síly halogenvodíkových kyselin.
5. Vyber látku s vyšší teplotou varu: H2O / H2S,  H3C-O-CH3 / H3C-CH2-OH


+ co všechno ovlivňuje teplotu varu?
Krystalické a amorfní látky:
1. Vysvětli, co jsou krystaly.

2. Jaký typ krystalu tvoří: křemen, diamant, pevný jód, NaCl, proteiny, pevný O2, Mg

3. Vysvětli pojem amorfní látka, uveď příklad.

4. Vysvětli na příkladech C, Sn, P pojem alotropické modifikace.

5. Vysvěli na příkladu CaCO3 pojem polymorfické modifikace.

6. Co je izomorfie a směsné krystaly?
Hybridizace:
1. Vysvětli co je hydridizace a její význam + základní typy + metoda VSEPR.
2. Urči typ hybridizace(+ tvar molekul) orbitalů centrálního atomu v molekulách a iontech: BeH2, BH3, CH4, PCl5, SF6, H2O, NH3, PCl3, [PCl6]-, NH4+, SO3, SO2, COCl2, ClF3, XeF4
3. Pomocí hybridizace vysvětli strukturu benzenu, ethynu, ethenu, ethanu
4. Odhadni vazebný úhel v H2O, NH3, CH4, BCl3, NO2, CO2, SO3, SO2, NH4+
Další otázky:
1. Určete mezi nabídnutými odpověďmi správný obsah pojmu vaznost prvku:


Vaznost je


a)počet atomů nebo iontů, se kterými se prvek v dané sloučenině váže


b)velikost sil, kterými je daný atom ve sloučenině vázán


c)počet atomů nebo iontů, se kterými je prvek schopen slučovat se v různých 
 
   sloučeninách


d)počet kovalentních vazeb, na nichž se atom v dané sloučenině podílí
2. Jaké nejvyšší vaznosti může ve sloučeninách nabýt dusík?


a) 6

b) 4

c) 3

d) 5
3. Posuďte vlastnosti uvedených sloučenin a vyberte z nich tu, v níž mají vazby mezi atomy výrazně kovalentní charakter:


a) Na2O
b) CaCl2
c) K2S

d) SiO2
4. Na kolika kovalentních vazbách σ se podílí každý z atomů uhlíku v molekule ethenu?


a) 3

b) 4

c) 1

d) 2
5. Znáte-li elektronové konfigurace prvků, lze předpovídat prostorové uspořádání atomů a kovalentních vazeb v molekule sloučeniny. Který z následujících výroků je nesprávný?

a) všechny atomy v PF3 jsou v jedné rovině, vazebné úhly 120°


b) molekula CF4  je pravidelným čtyřstěnem


c) vazebný úhel v molekule OF2 je značně menší než 180°

      d) molekula CHCl3 tvoří nepravidelný čtyřstěn


e) žádná odpověď nevyhovuje, všechny jsou správné
6. Jaký tvar jednoduché molekuly je podmíněn hybridizací orbitalů středového atomu sp3?


a) lineární

b) planární

c) tetraedrální

d) osmistěn
7. Vyberte sloučeninu, jejíž částice jsou vázány iontovou vazbou:


a) KBr

b) SiC

c) HF

d) H2O
8. Určete mezi uvedenými látkami tu, jejíž molekuly jsou za běžné laboratorní teploty vzájemně poutány vodíkovými vazbami:

a) H2O

b) NH3

c) CH4

d) H2
9. Vazba pí může vzniknout překryvem orbitalů:


a) s-p, s-d, p-d




d) s-p, s-d

b) p-p, d-d, p-d



e) s-p, p-d, d-d

c) d-d, p-p, s-s
10. Uvedené překryvy daných atomových orbitalů vedou ke vzniku vazby  ……..  ?

A)
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B)
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11. Polární vazba vzniká tehdy, je-li rozdíl elektronegativit vázaných atomů:


a) menší než 0,4



d) větší než 2


b) větší než 0,4 a menší než 1,7

e) větší než 0,4 a menší než 1


c) větší než 1,5
12. Z uvedených dvojic vyberte látku s vyšším bodem varu a řešení zdůvodněte:


a) HF / HBr


b) NH3/ PH3
13. Která z následujících sloučenin má nenulový dipólový moment?


a) CCl4

b) H2O

c) BF3
14. Kovalentní krystaly nevytvářejí:


a) karbid křemičitý



d) oxid křemičitý


b) chlorid cesný



e) diamant
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c) nitrid boru

15. Hybridizovaný orbital tohoto tvaru vzniká překryvem:


a) s+p+p




c) s+p+d


b) s+s+p




d) p+p+p
16. Akceptor v koordinačně kovalentní vazbě musí:


a) mít volný elektronový pár


d) být ve formě kationtu


b) mít volný(vakantní) orbital

e) být ve formě aniontu


c) mít volný nevazebný elektron
17. Který systém má menší energii: dva volné nebo dva vázané atomy vodíku?

18. Bude se jód rozpouštět ve vodě nebo v benzenu?
19. K základním vlastnostem iontových látek patří:

a) křehkost


b) nevodivost v taveninách


c) nerozpustnost v polárních rozpouštědlech


d) rozpustnost v polárních rozpouštědlech


e) žádná vlastnost není typická pro iontové sloučeniny
20. Schopnost některých prvků existovat v různých modifikacích se nazývá:

a) polymorfie




d) alotropie


b) alopecie




e) izomorfie


c) alomorfie
21. Které tvrzení o dvojné vazbě v molekule ethenu je správné?

Délka dvojné vazby mezi atomy uhlíku je


a) větší než délka vazby mezi atomy uhlíku v ethanu


b) menší než délka vazby mezi atomu uhlíku v acetylenu


c) shodná s délkou vazby mezi atomy uhlíku v ethanu


d) menší než délka vazby mezi atomu uhlíku v ethanu
22. Hybridizace valenčních orbitalů středového atomu typu sp podmiňuje tvar molekuly


a) lineární

b) planární

c) tetraedrální

d) bipyramidální

23. Kolika svými valenčními elektrony se podílí každý z atomů uhlíku v molekule ethynu na vzniku kovalentních vazeb sigma?


a) 4

b) 1

c) 3

d) 2

24. Existuje-li mezi dvěma atomy uhlíku dvojná vazba, směrová orientace vazeb v molekule odpovídá hybridizaci atomových orbitalů typu

a) sp

b) sp2

c) sp3

d) sp3d
25. Vyberte správné tvrzení: Pro polaritu vazby je rozhodující

a) počet sdílených elektronů


c) energie vazebných elektronů


b) délka kovalentní vazby


d) rozdíl elektronegativit atomů
26. Vyberte správné tvrzení o energii vazeb mezi atomy uhlíku v ethenu: Vazebná energie je

a) menší než energie jednoduché vazby


b) menší než dvojnásobek energie jednoduché vazby


c) rovna dvojnásobku energie vazby jednoduché


d) větší než dvojnásobek energie jednoduché vazby
27. Vyberte z nabídnutých sloučenin tu, která je jako celek elektrickým dipólem:


a) C2H2

b) BCl3

c) H2O

d) CCl4
28. Vyberte z nabídnutých sloučenin tu, která nemohla vzniknout bez vytvoření alespoň jedné koordinační vazby:

a) PCl3

b) CH4

c) NaCl

d) NH4Cl
29. Vyberte z uvedených sloučenin tu, kterou lze považovat za typicky iontovou sloučeninu:

a) HF

b) SiO2

c) CO2

d) CaO
29. Napište elektronový strukturní vzorec  N2 ,  NH3 , COCl2 , ClF3 , XeF4 , HCN
30. Z uvedených sloučenin vyberte tu, která má největší a nejmenší vazebný úhel:


a) CO2


b) SO2


c) NO2
31. Jak se nazývají látky s nepravidelnou vnitřní strukturou?
32. Iontová vazba vzniká tehdy, je-li rozdíl elektronegativit ΔX vázaných atomů:

a) větší než 0,4



c) větší než 1,7


b) menší než 1,7



d) větší než 0,4 a menší než 1,7
33. Přiřaďte k sobě správně sloučeninu a její strukturu spolu s typem hybridizace atomu uhlíku:

1. ethan




A. sp, lineární struktura


2. kyanovodík




B. sp3, čtyřstěn


3. benzen




C. sp2, rovinná struktura


4. cyklopropan


a) 1B, 2A, 3C, 4B                                                  

b) 1A, 2B, 3C, 4A


c) 1B, 2A, 3A, 4B   
34. Základní vlastností kovů není:


a) kujnost




d) tepelná vodivost


b) elektrická vodivost



e) tažnost

c) křehkost
35. Atomové krystaly na rozdíl od iontových:

a) jsou velmi tvrdé


b) nevedou elektrický proud

c) jsou v běžných rozpouštědlech rozpustné


d) jsou tvořeny kovalentně vázanými atomy                 e) všechna tvrzení jsou pravdivá
36. Podstatou iontové vazby:

a) je vzájemné sdílení elektronů mezi vázanými atomy


b) jsou elektrostatické síly působící mezi opačně nabitými ionty

c) je spojení dvou atomů s vysokou elektronegativitou


d) je vznik hydratovaných iontů


e) je existence dvou na sobě nezávislých iontů
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